PROTOKÓŁ NR 17/16 Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY PORZĄDKU PRAWNEGO, 
KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 7 CZERWCA 2016 ROKU

PROTOKÓŁ NR 17/16
Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY PORZĄDKU PRAWNEGO,

KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 7 CZERWCA 2016 ROKU
Przewodniczący Komisji ds. Bezpieczeństwa i Ochrony Porządku Prawnego radny Mariusz Kupny powitał przybyłych na posiedzenie Komisji radnych i gości. Na podstawie listy obecności (załącznik 
nr 1) stwierdził prawomocność obrad.
Następnie zapoznał obecnych z porządkiem obrad:
1) ocena i sprawdzenie stanu zabezpieczenia akwenów wodnych i miejsc wypoczynku letniego,

2) sprawozdanie finansowe Powiatu Tarnogórskiego za 2015 rok,
3) opiniowanie projektów uchwał na najbliższą sesję Rady Powiatu:

a) w sprawie absolutorium dla Zarządu Powiatu Tarnogórskiego z tytułu wykonania budżetu Powiatu Tarnogórskiego za 2015 rok (druk nr 38/2016),

b) w sprawie zmiany Statutu Powiatu Tarnogórskiego (druk nr 39/2016),

4) sprawy bieżące,

5) przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.

Komisja w głosowaniu: 4 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” przyjęła powyższy porządek obrad.
Ad. 1
Marek Cyl Wójt Gminy Świerklaniec powiedział, że zalew Chechło-Nakło to największy zbiornik wodny na terenie powiatu, wokół którego skupia się aktywność największej grupy turystów. Dodał, że Gmina Świerklaniec dzierżawi teren zalewu Nakło-Chechło od Lasów Państwowych na podstawie kolejnej 
10-letniej umowy oraz realizuje zadania związane z bezpieczeństwem osób tam przebywających. 
Po likwidacji Gminnego Ośrodka Rekreacji część obowiązków przejęła Gmina Świerklaniec, natomiast część obowiązków została przekazana do Zakładu Wodociągów i Kanalizacji. Przyjęto zasadę, 
która ma służyć poprawie bezpieczeństwa, tzn. wszystkie środki wypracowane na terenie zalewu tam zostają. Dzięki temu można podjąć działania służące poprawie infrastruktury. Przedstawił także diagnozę problemu zarastania zalewu i jego genezę. Podkreślił, że wpływ na postępujące zarastanie ma znaczne obniżenie się poziomu wody oraz obecność niektórych gatunków ryb, a także nadmierna aktywność wędkarzy.
Marek Klinner dyrektor Zakładu Wodociągów i Kanalizacji Gospodarstwo Pomocnicze przy Urzędzie Gminy Świerklaniec powiedział, że w ubiegłym roku na mechaniczne wycięcie moczarki kanadyjskiej zostało przeznaczonych ok. 50 000 zł. Dodał, że koszenie tej roślinności powoduje jej intensywniejsze odrastanie. Podkreślił, że zostanie nawiązana współpraca ze specjalistami z Uniwersytetu Śląskiego którzy pomogą w doborze takich środków chemicznych, które nie będą miały wpływu na środowisko, 
a skutecznie spowolnią odrastanie moczarki kanadyjskiej. Przedstawił system poboru opłat i system wjazdu nad zalew. Dodał, że nad zalew można wjechać dwoma wjazdami z drogi nr 908. 
Nie ma wjazdu nad zalew od strony ul. Grzybowej i ul. Leśnej, która jest drogą ewakuacyjną.
Stefan Szulc z Urzędu Gminy Świerklaniec powiedział, że w 2009 roku został opracowany plan ewakuacji na wypadek pożaru, który na wniosek państwowej straży pożarnej w ubiegłym roku został zaktualizowany. Na bazie tego planu odbywają się ćwiczenia państwowej, jak również ochotniczej, straży pożarnej. Zgodnie z tym planem co roku wystawiane są weekendowe dyżury sekcji ochotniczych straży pożarnych. Dyżury pełnią osoby, które udzielają pierwszej pomocy na wypadek różnych zdarzeń, tj. wypadków, skaleczeń, złamań lub zasłabnięć.

Wójt Gminy Świerklaniec powiedział, że jeszcze przed sezonem letnim odbyły się spotkania, 
na których zostały ustalone zasady współpracy poszczególnych służb oraz wielu podmiotów zapewniających higieniczne i bezpieczne warunki osób przebywających nad jeziorem. Dodał, 
że w związku z ograniczoną liczbą miejsc parkingowych nad zalew można dojechać alternatywnymi dla samochodów środkami transportu, tj. rowerem, kolejką wąskotorową czy też komunikacją miejską. Zwrócił uwagę, że umowy z właścicielami punktów gastronomicznych zostały zawarte na okres 3-letni, co pozwoli na właściwe zarządzanie obiektami. Poinformował, że w tym sezonie to Ratownictwo Wodne Rzeczypospolitej będzie zapewniało bezpieczeństwo nad jeziorem Chechło-Nakło. Stwierdził, 
że RWR wyłonił się z WOPR-u, posiada wymagane zgody Ministerstwa Spraw Wewnętrznych 
i Administracji na prowadzenie takiej działalności. Posiada bazę, ma doświadczenie oraz sprawuje ochronę akwenów wodnych na Śląsku. Dopiero po sezonie będzie można dokonać oceny działalności RWR.
Dariusz Radłowski Zastępca Naczelnika Wydziału Prewencji Komendy Powiatowej Policji 
w Tarnowskich Górach zapytał o kontener przeznaczony dla policji oraz o stanowisko dowodzenia.
Wójt Gminy Świerklaniec odpowiedział, że kontener na polu namiotowym będzie przeznaczony wyłącznie dla poprawy warunków pracy policji. Natomiast w odniesieniu do stanowiska dowodzenia poinformował, że Gmina dysponuje miejscami, które mogą zostać przeznaczone na ten cel.
Radna Krystyna Kosmala zapytała sposób rozliczenia środków finansowych przeznaczonych 
dla WOPR-u na pokrycie kosztów paliwa oraz na pokrycie kosztów zatrudnienia ratowników.
Magdalena Maślankiewicz inspektor w Biurze Bezpieczeństwa Publicznego Starostwa Powiatowego odpowiedziała, że wzorem lat ubiegłych przyznana dotacja zostanie rozliczona na podstawie przedłożonego sprawozdania wraz z kopiami faktur i umów zleceń.

Radna Krystyna Kosmala zapytała o możliwość koordynacji wszystkich służb.

Zastępca Naczelnika Wydziału Prewencji Komendy Powiatowej Policji w Tarnowskich Górach odpowiedział, że działania wszystkich służb są koordynowane w oparciu m.in. o notatki uzgodnieniowe oraz w zależności od natężenia ruchu i pogody.

Radna Krystyna Kosmala zapytała o umowę dotyczącą przechowywania obiektów pływających 
z przystanią Żagiel.
Magdalena Maślankiewicz inspektor w Biurze Bezpieczeństwa Publicznego Starostwa Powiatowego odpowiedziała, że pierwszym krokiem jest podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłat obowiązujących w 2016 roku za usuwanie i przechowywanie statków lub innych obiektów pływających na obszarze Powiatu Tarnogórskiego w myśl art. 31 ust. 2 ustawy z dnia 18 sierpnia 2011 roku 
o bezpieczeństwie osób przebywających na obszarach wodnych. Kolejnym krokiem będzie rozesłanie zapytania ofertowego, a ostatnim podpisanie umowy.

Ad. 2
Cezary Baryłko Skarbnik Powiatu przedstawił sprawozdanie finansowe Powiatu Tarnogórskiego 
za 2015 rok.

Adam Chmiel Przewodniczący Rady Powiatu zapytał o wzrost wynagrodzeń Zarządu Powiatu 
w kontekście art. 240a ustawy o finansach publicznych.
Skarbnik Powiatu odpowiedział, że kwota wydatków ponoszonych zarówno dla radnych jak również 
i Zarządu Powiatu liczbowo faktycznie jest wyższa. Zdaniem radców prawnych nie jest to proste złamanie prawa w rozumieniu art. 240a. W takiej sytuacji należy wziąć pod uwagę szerszy kontekst tego zapisu, m.in. ustawę o pracownikach samorządowych, na podstawie której została wypłacona odprawa. Najważniejsze jest to, że w 2015 roku nie były zmieniane przeszeregowania indywidualne, bo to byłoby niezgodne z zapisami art. 240a ustawy o finansach publicznych oraz nie została zmieniona uchwała w sprawie ustalenia wysokości zryczałtowanych miesięcznych diet radnych, 
która podniosłaby kwoty bazowe.
Józef Burdziak Starosta Tarnogórski stwierdził, że od 2007 roku wynagrodzenia Zarządu Powiatu 
są zamrożone.

Radna Krystyna Kosmala przytoczyła treść ust. 6 art. 240a ustawy o finansach publicznych oraz przypomniała, że w marcu 2015 roku grupa radnych opozycyjnych złożyła projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie ustalenia wysokości zryczałtowanych miesięcznych diet radnych, w którym zostały zaproponowane nowe, niższe stawki diet dla radnych Powiatu Tarnogórskiego.
Adam Chmiel Przewodniczący Rady Powiatu odniósł się do wypowiedzi radnej Krystyny Kosmali 
i powiedział, że Program naprawczy nie musiał być realizowany, gdyby w odpowiednim czasie została wyrażona zgoda na zaciągnięcie kredytu konsolidacyjnego.
Skarbnik Powiatu przypominał, że Program naprawczy został przygotowany na polecenie Regionalnej Izby Rachunkowej. Dodał: „ja ze swoimi służbami i poprzedni Starosta cały trzynasty rok i pół czternastego wręcz, tutaj i w tym miejscu, tłumaczyliśmy tą sprawę kilkakrotnie. Nawet do tego doszło, że już zaproponowałem konsolidację przez bardzo nietypowe rozwiązanie. Nie obligacje, nie, tylko przez tzw. subrogacje, czyli taką uchwałę, taką umowę, która przecierałaby szlaki. I też by się jeszcze wtedy Izba zgodziła. Wszystko było odrzucone na tamten moment, nie przeszły te propozycje”. Stwierdził, że ostatni kredyt został zaciągnięty w 2013 roku, „ten na rolowanie, bo on nie był dla celów inwestycyjnych, on był tylko do spłaty pozostałych, wcześniejszych” zobowiązań.
Starosta Tarnogórski powiedział, że „w tamtym czasie była koniunktura, można było sprzedawać majątek, a mimo to brano kredyty”.

Skarbnik Powiatu potwierdził, że w tamtych latach obowiązywała „inna ustawa i korzystało się z tego. Ale w pewnym momencie trzeba było powiedzieć stop. Nieco za późno ten stop wypowiedziano 
i nie w takiej formie jak można by to było przeprowadzić. I tutaj wtedy radni, jako całość, wykazali zbyt mało zainteresowania albo ochoty w stosunku do działania ponad podziałami, żeby to zrobić”.
Radna Krystyna Kosmala przytoczyła wypowiedź Skarbnika Powiatu, w której wskazał, że „znacząco rosną pozostałe zobowiązania co jest następstwem wewnętrznych rozrachunków pomiędzy organem a urzędem Starostwa pożyczone przez urząd z budżetu środki na zaspokojenie decyzji Wojewody 
w związku z zajęciem konta. I powiedział, że te środki wrócą do nas”. Zapytała w jakiej wysokości pieniądze zostały wydatkowane a w jakiej one wrócą. Koszty odsetek i koszty opłat prolongacyjnych niestety do nas już nigdy nie wrócą. Może do nas wrócić należność główna, czyli te 75%, 
które powinny trafić do Wojewody jako należność główna, natomiast Powiat zapłacił kilkaset tysięcy złotych tytułem odsetek i tytułem opłaty prolongacyjnej w latach 2012-2015.
Skarbnik Powiatu stwierdził, że jest okazja do zrekompensowania 1:1 tych dwóch elementów, 
czyli odsetek i opłat prowizyjnych. Dodał, że „PKO wie dobrze w tym przypadku, że niesłusznie 
nie rozliczyło rachunku i teraz wyrok z grudnia to wskazuje”. „Nasza obsługa prawna będzie w tym przypadku wnioskować i na pewno będziemy się starali, myślę, założyć sprawę odszkodowawczą, 
bo nie można tego puścić płazem”.
Wywiązała się dyskusja w powyższym temacie.

Komisja w głosowaniu: 3 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 2 głosy „wstrzymujące się” pozytywnie zaopiniowała sprawozdanie finansowe Powiatu Tarnogórskiego za 2015 rok.
Ad. 3a)

Adam Chmiel Przewodniczący Rady Powiatu przedstawił projekt uchwały w sprawie absolutorium 
dla Zarządu Powiatu Tarnogórskiego z tytułu wykonania budżetu Powiatu Tarnogórskiego za 2015 rok.
Komisja w głosowaniu: 3 głosy „za”, 2 głosy „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie absolutorium dla Zarządu Powiatu Tarnogórskiego z tytułu wykonania budżetu Powiatu Tarnogórskiego za 2015 rok.

Ad. 3b)

Adam Chmiel Przewodniczący Rady Powiatu przedstawił projekt uchwały w sprawie zmiany Statutu Powiatu Tarnogórskiego.

Komisja w głosowaniu: 5 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie zmiany Statutu Powiatu Tarnogórskiego.

Ad. 4
Nikt nie zabrał głosu w tym punkcie.
Ad. 5
Komisja w głosowaniu: 5 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” przyjęła protokół nr 16/16 z posiedzenia Komisji ds. Bezpieczeństwa i Ochrony Porządku Prawnego w dniu 
17 maja 2016 roku.
Porządek obrad został wyczerpany. Na tym zakończono posiedzenie Komisji.

Przewodniczący Komisji

ds. Bezpieczeństwa i Ochrony Porządku Prawnego
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